

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En Teruel, un mes	1 peseta.
» — Tres meses	3,50
» — Seis meses	6,50
» — Un año	12

Pago anticipado.

LA ANTORCHA

PERIÓDICO REPUBLICANO PROGRESISTA.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.

Calle de San Francisco, número 19, bajo, izquierda.
La correspondencia al Director.
Anuncios y reclamos á precios convencionales.
Puntos de suscripción.—En la Administración y en la imprenta de este periódico.

SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS.

SUSCRIPCIÓN HOMENAJE

Á FAVOR DE LA

SEÑORITA EMILIA VILLACAMPA

El producto de esta suscripción se repartirá proporcionalmente entre los huérfanos y viudas de los patriotas republicanos que hayan sucumbido por esta causa. Queda abierta la suscripción en esta Redacción.

	Pesetas cénts.
D. Marcial Galindo	5 «
» J. J. U.	2 «
» A. T.	1 «
Un republicano	2 «
Un federal	0 50
Un liberal	1 «
D. P. P. A.	0 25
Un zorrillista	0 25
D. Mariano Muñoz Torán	2 «
» Ricardo Navarro	1 «
» Pedro Manuel Gómez	4 «
» L. P.	2 «
» V. H.	1 «
Un republicano zorrillista	0 50
Un demócrata	0 50
D. T. Q.	0 75
Un republicano progresista	1 «
Un ciudadano	0 25
D. Vicente Rodríguez	1 «
La Caridad	1 «
D. Pedro Punter	1 «
» Manuel Díaz	1 «
Total	29 «

¿Quién debe ir á la escuela?

Aceptamos el consejo del apreciable suscriptor valenciano, cuya carta insertamos en otro lugar de este número, y le agradecemos el noble interés que nos demuestra.

Procuraremos ajustarnos á los moldes del digno y decoroso periodismo, para no seguir las extraviadas huellas de nuestro insigne contendiente, haciendo de nuestra impugnación libelo soez ó desahogo de rabanera. No seremos buenos católicos, pero somos decentes; no seremos sabiondos, pero somos dignos; no seremos guapos y buenos mozos, pero somos bien educados; no vestiremos el hábito talar del sacerdocio, pero no arrastraremos nuestro traje de humilde seglar por el lodazal inmundo de torpes pasiones y asfixiantes pestilencias.

Sobrado sabemos que no hemos de buscar lo que el noble suscriptor pretende, en donde no existe; pero nada nos cuesta ceñirnos a la pauta que se ha servido trazarnos, siquiera sea para que el público pueda establecer justo paralelo.

Si el estilo es el hombre, como ha convenido un general criterio, el articulista del neo-conservador colega *El Turolense* se ha encargado de darse á conocer en sus escritos, en los cuales se retrata con mano maestra. Lástima grande que, por negligencia ó por

descuido, haya dejado de dar los últimos toques, á fin de que la obra fuera todo lo perfecta posible. Por pura caridad y deseosos de que no se le pueda confundir con ningún otro de los que entre nosotros se agitan de análogo parecido, nos tomaremos el trabajo de subsanar su omisión con algunas pinceladas.

De todas sus manifestaciones, como con trazos de carbón febrilmente señaladas, se desprende que su ciencia galopa sobre su vanidad desmedida y su vanidad se mueve á á impulso de su soberbia ilimitada.

De la primera nos da fé el que, á falta de argumentaciones hábiles para llegar á conclusiones incontrovertibles, se vale de todas las intemperancias con que su impotencia procura disfrazar sus dislates; de la segunda su modo de andar estudiado, la coquetería con que se tercia el manteo, el afán con que no cesa de dirigir miradas á todas partes por donde pasa, como mendigando lisonjeros saludos y muestras de sumisión ó afecto, y su sonrisa constante en la cual se refleja, como en luna veneciana, esa íntima satisfacción propia del que está prendado de sí mismo cual el Narciso de la fábula; y de la tercera sus pretensiones de inciclopedista, la autoridad que él mismo se adjudica, la inmodestia con que se expresa, la destemplanza y el derroche de toda suerte de palabrotas incultas y groseras que emplea cuando no puede rebatir con razones valederas lo que hiere su exajerado amor propio con las poderosas armas de inflexible lógica.

Y éste es el sacerdote cristiano, ó por lo menos el católico ferviente que tanto alardea de ser el sectario más severo de Jesucristo; éste el defensor de la Iglesia; éste el evangelizador de infieles; éste el encargado de atraer al redil las ovejas descarriadas; éste el modelo de virtudes; éste, en fin, el ejemplo vivo del que dió su vida por arrancar á la Humanidad de los antiguos errores.....

¡Valiente sacerdote, ó valiente católico, que hace de la humildad un mito, de la mansedumbre un sarcasmo, de la misericordia una befa, de la caridad una ironía, del amor al prójimo una soberana farsa, siendo los rasgos más salientes de su personalidad moral el odio más desenfrenado, la venganza más fiera y el ensañamiento más impío!

Impío, si, por cuanto en los arrebatos de su inconmensurable y frenética soberbia, ni aun merécentle respeto las canas, hasta por los pueblos más bárbaros y salvajes respetadas, vilipendiando desatinadamente las leyes de la naturaleza, impuestas por el Supremo Autor de todo lo creado, y á las que él también se halla sujeto; mofándose de la vejez como del defecto más capitalísimo, y ridiculizándola con epítetos solo usados por gentes sin átomo de crianza. ¿No es esto escarnecer al Creador en la criatura? ¿No es

esto una impiedad enorme? Y algo peor, si cabe; porque el ofendido, empujado por el daño que pudiera causarle la ofensa, podría creerse autorizado para cometer el sacrilegio de encararse con el que hizo que naciera antes y fuese menos favorecido por la naturaleza, exponiéndole á ser blanco de semejante ofensor, para protestar de tamaña injusticia.

¡Ah! el engreimiento de que se halla poseído le tiene trastornado de tal modo, que ni se apercibe que todas esas, que pudiéramos llamar vaciedades, solo sirven para evidenciar más que muy poco vale quien á tales medios apela para defenderse de los cargos que él mismo se esfuerza en acumular en contra suya.

Por toda refutación se esmera en hacer gala de desdichado culteranismo y erudición á la violeta, ora rebuscando vocablos altisonantes para producir efectos de literato cursi, como lo de la *estulticia*, ora aduciendo citas de textos ó de eminencias en apoyo de sus divagaciones y desatinos, ora usando de un lenguaje rimbombante y laberíntico, que para desentrañar el concepto y aclarar el sentido se necesita de una buena criba y unas mejores pinzas, y ya se las echa de correcto prosista para endosarnos párrafos que dan el opio y hacer frases como las que ha pescado al vuelo el suscriptor de la carta, ó ya se jacta de poeta para regalarnos versos de rastrera musa, forjados á martillazos como obra de hierro frío, versos que más que versos son berzas, como los elaborados por distinguido vate de romance de ciego, ó ya, por último, se desencadena en alardes de matemático profundo, para inventar fórmulas como la de $+ 0 = 0$, tan repetida por todos los tonos, que es un grandísimo absurdo.

Porque ha de saber el nuevo Pitágoras, y registrar puede todos los autores habidos y por haber para combatirlo, que toda igualdad subsiste aun cuando los dos miembros que la constituyen se multipliquen ó dividan por una misma cantidad; de modo, que, multiplicando por a los términos de dicha expresión, resulta $a \times + 0 = a \times 0$, y dividiendo por 0 el resultado obtenido, se tiene que $+ a = - a$, esto es una cantidad positiva igual á otra cantidad negativa. ¿Podrá darse, repetimos, mayor absurdo?

Pues á igual altura está todo lo del incógnito presuntuoso, que se vale de instrumentos como el cobarde Sr. D. Félix Miguel (a) Torrecilla.

Mientras tanto preguntamos:

¿Quién debe ir á la escuela?

(Se continuará.)

Valencia 1.º de Agosto 1889.

Sr. Director de LA ANTORCHA.

Muy señor mío: Lo ofrecido es deuda, y como buen aragonés cumplo la promesa que le hice en la mía del 30 de Julio pasado, de continuar mi tarea respecto al «Sepelio de la vergüenza de LA ANTORCHA.»

Muchos de los párrafos á que se hace referencia en el citado artículo, no puedo tratarlos por desconocer los hechos ó sus referencias y los dejo para la réplica de la ilustrada dirección de LA ANTORCHA.

Los que en mi pobre opinión afectan á la sociedad, vengo obligado á demostrar mi desagrado por tener familia en esa.

Cerré mi carta anterior preguntando: ¿Quién tiene vergüenza?... difícil es contestar, siendo español, pues por nuestra desgracia los más honrados, más dignos y más caballeros... *el yo.*

Sale un ladrón á robar á un pasajero, y las palabras de saludo, apuntando con un trabuco, son: ¡Ah ladrón! ¡La vida ó el dinero! es decir, que además de robarle la injuria el ladrón al robado. De ahí la dificultad en contestar. Todos vemos las cosas según el color del cristal que nuestro personalismo nos impulsa á poner en la lente.

El articulista del *Sepelio* etc., con argumentos metafísicos y queriendo adivinar la idea de su adversario, nos hace una serie de consecuencias que únicamente su fantasía puede llevarlos á la lógica.

Para rebatir argumentos no creo sea preciso tratar á su contrincante de *suicida moral, de recalentada cholla que sus crímenes despiden fuegos fatuos.* Esta manera de escribir es muy poco noble, y deja mucho que desear de un articulista que como el que nos ocupa, se cree ser la fuente de las ciencias del saber, que ni Séneca ni Balmes sirvieron para cortarle la pluma.

Por más verdades que los grandes sábios sostenían, jamás he leído en libro alguno que á fuerza de insultos y decir desvergüenzas pudieran convencer á su auditorio.

¿Es acaso un nuevo sistema que el articulista ha creado? díganlo entre otras mil *flores* las de *si no vencen como los hombres acocean en similitud de fieras alimañas, como gentes desvergonzadas, etc.*

¿Quién escribe para un público de esta manera, tiene vergüenza?

¿Quién es el ladrón de «la vergüenza?»

No conozco á fondo los motivos que pueda tener el articulista para de una manera tan poco culta se haya permitido confeccionar tal serie de disparates, pero de todas maneras los hombres como el autor del *Sepelio*, etc., que en mi pobre opinión posee conocimientos profundos en filosofía, es gran metafísico y por añadidura Teólogo, vienen obligados á dar ejemplo de hombres de saber, y en vez de contestar insulto por insulto (caso de haberlo) debiera haberse distinguido por sus réplicas razonadas... con esas consecuencias tan lógicas que también saben aducir los que poseen ciertos conocimientos.

¿Es acaso que le ha quemado algún chispazo de LA ANTORCHA y que en su deseo de venganza ha olvidado que la cultura de los hombres se trasluce por sus escritos?

¿Es que LA ANTORCHA, apesar de acontecer noches lóbregas, ha hecho luz para distinguir algún fin que perseguía el articulista?

No veo la razón de insultar, ni de analizar la chifladura de las mugeres por el Pater ni de cantar en *corro el güay de la chiflada, y de que tienes el chiflo roto, etc., etc.*; eso es muy poco serio para una publicación, pues además de perjudicarse el periódico que lo dá á luz, no favorece en nada á los suscriptores que, á vidos de ilustrarse con su lectura, ven un rencor de adversario.

Bien decía en mi anterior, que debía el articulista haber ido á la misión y conferencias del Padre Marroquín.

Toda vez que reta á LA ANTORCHA á que señale lugar y hora para depurar la verdad de sus aseveraciones, y trasluciéndose que el articulista debe ser algún sacerdote forastero, pues los hijos de Teruel, no presumiendo de sábios aunque lo sean más, son más considerados en los escritos que dirigen á la tierra que les vio nacer, puede V., Sr. Director, decir que queda aceptado de hecho, y se sostendrán cuantos debates imagine.

Si por circunstancias especiales V. no quiere

hablar en público, nuestros amigos D. Ramón Chies, el Sr. Demófilo y otros cumplirán por todos.

No terminaré, Sr. Director, sin suplicarle que la réplica á que se hace acreedor el articulista de «El Sepelio de la vergüenza por LA ANTORCHA,» lo haga en una forma digna, y dándole alguna lección de literatura y periodismo para no confundirse entre sí.

Me despido, Sr. Director, sintiendo mucho no poder ayudar á V. en la tarea que tiene empeñada, para no consentir que en Teruel (mi cuna) quieran cuatro adventizos hacerse dueños de vidas y haciendas á estilo de Torquemada, sin más méritos que $0 \times 0 = 0$.

Un lector de LA ANTORCHA.

Resplandores.

Ya han quedado sobre la mesa y hoy tal vez se dé cuenta al Ayuntamiento los proyectos para la apertura de la nueva calle que se piensa abrir por el histórico corral de Roquillo.

Adelante, pues, con la mejora sin pararse en los inconvenientes que tal vez se presenten, pues el Ayuntamiento tiene medios y recursos legales para ello.

Se espera que muy pronto regresará nuestro gobernador, S. Gutierrez Gamero, siendo portador del libramiento que la Hacienda ha de pagar para atender á los gastos que se ocasionen en la reconstrucción del muro de Carmelitas en la carretera de Zaragoza.

Por fin se ven preparativos para dar principio á la colocación de la fuente de vecindad que el Ayuntamiento tiene en proyecto hacer en la plaza de la Libertad.

Ya era hora, y las quejas no podían ser más fundadas cuando el vecindario contribuyó para ello, cada cual en la medida de su voluntad y fuerzas.

Seguirá á ésta la de la plaza de Emilio Castelar que se halla en el mismo caso.

En la nueva combinación de Gobernadores le ha cabido la suerte á la provincia de Zamora de ser agraciada con el aprobechado D. Enrique de Mesa, que tan gratos recuerdos nos ha dejado de su paso por este gobierno.

Quiera Dios que los zamoranos tengan más resignación que los hijos de Burgos.

Para que no haya ocasión de que se premien sus buenos servicios con otro gobierno de más categoría.

O con una Dirección. Que bien lo merece quien como él sabe distinguirse tan notablemente.

El domingo último llegó de Madrid el Alcalde accidental D. Simeón Calvo, de regreso de su comisión, y por la noche fué obsequiado con una serenata por la Banda de Música.

Las obras que se estaban llevando á cabo para el arreglo de la calle de Juan Pérez, han quedado en suspenso hasta tanto se resuelva el recurso de queja que contra la disposición de enrunar una mina que cruzaba la calle, ha interpuesto ante el Ayuntamiento D. Amado Lasarte.

Parece que apesar de haber acordado el Ayuntamiento en la última sesión que se cubriese cuando menos la alcantarilla que cruza la calle de Santa María, para evitar las buenas medidas higiénicas, continúa en igual estado y sin hacer caso de las advertencias de la prensa.

Avisamos á quien corresponda por segunda vez y advertimos que no hay que hacerse oídos de mercader.

Hemos recibido el primer número de *El Pro-mulgador* que acaba de darse á luz en la ciudad de Tortosa.

Está escrito con valentía y verdadera convicción, y viene á llenar un gran vacío que siempre háse dejado sentir en aquel centro teocrático y carlista, donde impera el elemento jesuitico.

Le deseamos muchas prosperidades, y para dar idea de sus tendencias, tomamos de sus columnas la siguiente poesía, cuyo mérito podrán

apreciar nuestros lectores en la medida de sus creencias y según les dicte su particular criterio.

Al clericalismo.

Sombra negruzca de un pasado odioso; ténue reflejo de una luz que ha sido; cáncer social terrible y asqueroso; hierro de puro viejo enmohecido; foco de hipocresía: huye, aparta, rémora del que fué, fantasma hambriento, que la humana conciencia, de tí harta, su culto presta al Libre-pensamiento. Desvanecidos, sombras del pasado; en el fango ruin hundida la frente, que el hombre, de su yugo emancipado, sigue ya del progreso la corriente, y busca la verdad, busca la Luz, como busca la gloria un buen artista, y la encuentra clavada en una cruz que sirvió de cadalso á un socialista. «Cle... regia;» mentais la caridad, la esperanza, la fé, virtud, amor, y hundidos en la negra oscuridad profanais la virtud y hasta el honor. Si yo fuera un gigante y con mis manos pudiera sujetar vuestro cinismo, os amo tanto, que... ¡monstruos humanos! con gusto os sepultara en un abismo. Cuando mi corazón, templo sagrado, donde guardo mis puras convicciones, acostumbré á ver en el pasado la lógica ruin de tus razones, te juré guerra á muerte; y esta guerra sin tregua ni descanso que juré, mientras tenga mis pies sobre la tierra, con incesante afán continuaré. Y cuando el corazón roto, deshecho, lata por última vez en la pelea, moriré sonriente y satisfecho; pues que por premio llevaré en el pecho la gloria de haber muerto por mi idea.

JOAQUIN BARBER.

Julio 27-1889.

Cortamos de *El País*. «Ayer se ha recibido el siguiente telegrama oficial: Tarragona 4 (12,30 m.)—El gobernador al ministro.

Vista la dificultad que ofrece lo accidentado y extenso del terreno llamado Puerto de Beceite para que las fuerzas reunidas dieran con los restos de la partida de Alcalá de Chisvert, se dispuso la dispersión combinada por corto número de guardias, cuyo sistema ha tenido ya buen resultado, pues según me dice el capitán de Tortosa, una pareja alcanzó ayer tarde en las inmediaciones de Baños-Cardo al grueso de dispersos que forman el *Bou* y tres más, y haciéndoles fuego por no haber atendido la voz de «¡alto!», capturaron á Severo Tempere, de cuarenta años, natural y vecino de Alcalá de Chisvert. Continúa activa persecución por parejas de Cherta, Tiersa, Pinillo y otros puestos, bajo la dirección del capitán de Tortosa.»

Leemos en *La Correspondencia* de anoche: «Háblase de precauciones militares en Zaragoza. La fantasía siempre abulta y comenta estos hechos, y por eso tenemos por más acertado lo verosímil, que callar, dejando que corran noticias misteriosas y relaciones más ó menos imaginarias.

Dícese que ayer reunió el capitán general á todos los oficiales generales y jefes de cuerpo: esto parece exacto, pero sin duda fué para enterarles de un telegrama recibido de Madrid.

Añaden que consecuencia de la reunión y de los encarecimientos naturales en autoridades superiores, fué el aumento de precauciones en los cuarteles. Estas se adoptaban ordinariamente desde hace mucho tiempo, y si acaso ayer se hicieron más escrupulosas, respondería eso á exigencias del servicio.

Se comenta el hecho de que el general Franch, de servicio ayer, visitó los cuarteles la noche última, cosa que acontecía á diario, aunque el general de brigada correspondiente no vistiera de uniforme, como anoche, ni llevara escolta.

Asegúrase también que el capitán general ha remitido telegramas cifrados á los gobernadores de Huesca, Jaca y Teruel.»

Mesa revuelta

Otro viaje en el Niágara.—El esqueleto del «Dinoceras».—Pavimentos de acero.

El día 19 del pasado mes de Julio acudieron multitud de personas á las playas de las islas Goat y Turee Listier para presenciar las pruebas del nuevo aparato del inventor Carlise don Graham, el cual se ha propuesto construir una embarcación para saltar las cataratas famosas del Niágara.

El aparato en cuestión ya no era un bote como los construidos anteriormente por el citado inventor, sino un barril dentro del cual se colocó á un perro de Terranova, amarrado sólidamente, por supuesto.

El barril y su tripulante llegaron á la rompiente de la espumosa catarata á las 5:50 de la tarde, pero las esperanzas de los espectadores se frustraron por completo, pues ni el perro ni el barril, después de caer, volvieron á asomar á la superficie.

Poco después se recogieron las duelas del barril, pero el cadáver del perro no se halló en parte alguna.

Como pueden ver nuestros lectores, el inventor obró cuerdamente al no hacer la prueba por sí mismo.

Mr. Marsh ha reconstituido el esqueleto del notable mamífero fósil *Dinoceras*, que sólo ha sido hallado en América. Un escritor científico que comunica esta noticia á la Academia de París, añade los siguientes pormenores acerca del citado animal antediluviano:

El *Dinoceras* fué el más grande de los mamíferos terrestres, cuyos restos se encuentra en el terciario inferior; estaba provisto de largos y afilados caninos, y su cabeza tenía tres pares de cuernos. Si lo que se ha llamado la *lucha por la vida* hubiera sido la principal causa de la destrucción ó de la supervivencia de los seres, el *dinoceras*, que sobrepusó en tamaño á todos sus contemporáneos, y que estuvo mejor armado que ellos, habría debido perpetuarse.

Pero este potente monarca de los tiempos nocenos tuvo un reinado efímero, y parece que murió sin dejar posteridad. En mis estudios sobre la historia del mundo antiguo, he hecho observar más de una vez que no son los seres mejor dotados los que alcanzan mayor longevidad. Cuando un tipo ha llegado al summum de su desenvolvimiento y de su fuerza, desaparece frecuentemente. No son los reyes de los tiempos geológicos quienes han vivido más tiempo, sino los seres mixtos, de caracteres poco salientes, de caracteres desdichados y mezquinos.

Un diario americano describe un sistema de pavimento de acero que costaría, en su opinión, menos caro que los pavimentos de granito, y duraría mucho más tiempo.

Constituyen este nuevo pavimento bandas de acero de seis centímetros de anchura y 25 milímetros de espesor. Estas bandas tienen en el lado expuesto al aire, es decir, en la parte que ha de sufrir los roces y las presiones consiguientes á la circulación de los transeúntes, una estría longitudinal y muescas trasversales distantes una de otra 15 centímetros.

El peso de este pavimento sería mucho menor que el peso ordinario de granito. Las bandas se colocarían transversalmente á la calle, espaciándolas 12 milímetros, y para evitar que cediesen transversalmente se unirían unas á otras por medio de pernos que las fijasen á traviesas de madera.

Este pavimento se colocaría sobre un lecho de grava sólidamente afirmado, y se hecharía entre las bandas de acero una mezcla de asfalto y de cemento para que llenase los intersticios hasta el nivel superior, á fin de que de este modo la vía ofreciese una superficie continua.

La facilidad y baratura con que merced á los modernos procedimientos de fabricación ha llegado á producirse el acero, dan ventajas á este pavimento sobre los que hasta ahora se vienen usando por el precio relativamente bajo á que puede costar el metro cuadrado, y también por su mayor duración, en consideración á la cual bien puede decirse que el pavimento de acero es uno de los más baratos que pueden ser empleados.

El aspecto de la vía pública no deja tampoco mucho que desear, pues la igualdad del piso, á más de ser indudable ventaja para el tráfico, es agradable á la vista. El color oscuro sería acaso el único inconveniente en cuanto con este particular se relaciona, pues un pavimento de ese color da á las calles un cierto tono de tristeza á más de parecer siempre sucio el suelo, aun cuando se ejerza una exquisita policía.

Por fin, para las poblaciones en que, como ocurre en la nuestra, las estaciones son extremas, un pavimento tan buen conductor del calor, ofrecería el grave inconveniente de hacer intransitables las calles durante las horas en que el sol las hiere de plano, por la temperatura que llegaría á adquirir el suelo.

Esperamos á que las experiencias que se hagan de este nuevo pavimento den á conocer otros inconvenientes entre los cuales su impermeabilidad no deje de ser atendible, hoy que se ha reconocido la influencia que las condiciones de permeabilidad del suelo de las poblaciones tiene en la higiene de las mismas.

De *El País*.

Variedades.

MAGNETISMO Á VISTA DE PÁJARO.

I

Su historia.

Laverite n' est jamais dangereuse.
Bernheim.

El verdadero origen del magnetismo no se ha llegado aún á descubrir; sólo se sabe que en la más remota antigüedad era ya conocido y se le daba carácter religioso; se presenta principalmente en los druidas de la Galia, los fakirs indios, los árabes, algunos reyes y los sacerdotes de Egipto, además de las sibilas y pitonisas de Grecia, Roma y Eudor. Los fakirs indios se magnetizan mirándose la nariz; los árabes se valían de la palma de la mano en medio de la cual pintaban un círculo negro; los monjes del monte Athos, mirándose el ombligo con lo cual obtenían muy buenos resultados; los sacerdotes de Egipto usaban un lienzo blanco del tamaño de nuestras servilletas, en la que pintaban dos triángulos negros enlazados. Leamos lo que á propósito de las sibilas dice Virgilio Maron: «Las sibilas griegas y romanas, para que pudiesen predecir, era preciso que entrasen en convulsiones: entonces el dios se apoderaba de ellas y hacía brillar en su boca el delirio fatídico.» (Virg. Eneida, lib. VI.

En la Edad Media ha pasado muy oculto y desapercibido el magnetismo y ha sido tenido por una hechicería, dando los magnetizadores con sus cuerpos en las *santas* asadoras de la Inquisición. ¡Página de oro para la Ciencia!

Debo advertir que las monjas han sido siempre muy dadas á los estados magnéticos; vea el lector unos pocos ejemplos para no fatigar su atención: las de Cambray en 1491; las de Salamanca en 1511; en 1642 las de Anxonne. La grande escritora Teresa de Jesús ¿á qué debía sus profundos éxtasis sino al Magnetismo? «todos mis miembros se ponen rígidos y frios,» decía la notable religiosa.

A últimos del siglo XVIII, se presenta Mesmer en el estadio, que fué quien *resucitó*,—no inventó como alguien ha dicho—la ciencia que algunos apellidan *mesmerismo*, magnetismo, etcétera. Antes de Mesmer, habían practicado particularmente esta ciencia Greatrakes y Gassner. Era Mesmer doctor vienés, nacido en Mesbourg (Suabia) el 29 de Mayo de 1733.

Desacreditado y de todos aborrecido, salió de su patria, estableciéndose en París, donde las pruebas resultaron infructuosas, y de las cuales daré alguna noticia más adelante. En los primeros meses de su establecimiento en París, magnetizó á más de 8.000 personas en el *Hotel Bullion*. Entre los clientes que formaban la mayoría, en las mesmerianas sesiones, se destacaban las principales damas francesas, quienes, unas por curiosidad y otras por capricho, hubieran pasado todo el día en casa de Antonio Mesmer. Murió Mesmer olvidado y en la opulencia el 5 de Mayo de 1815.

Entre los muchos y distinguidos discípulos de Mesmer sobresale D'Esion, que fué borrado

del cuadro de Miembros de la Academia de Medicina de París por sus ideas mesmerianas.

Practicaron después el magnetismo, el Marqués Armand Jacques Marc de Chastenet de Puysegur, retirado en sus estados de Buzancy; el caballero Barbarin que empleaba como medio de magnetización la oración y las fuerzas psíquicas. El Abate Faria, brahman de la India portuguesa se presenta en París en 1815 y emplea el mandato imperativo.

Escuela Hipnótica.

James Braid, cirujano y doctor de Manchester, fué uno de los sujetos más refractarios para creer en el magnetismo, pero convencido de que las prácticas de Mesmer eran algo ridículas, fundó la escuela hipnótica. Empleaba como procedimiento para el logro de la *hipnosis* (hipnotización) la colocación de un objeto brillante ante los ojos del magnetizado.

En nuestros días hay dos escuelas opuestas: la de París y la de Nancy.

La *Escuela de París* considera el hipnotismo como una *neurosis*, (enfermedad nerviosa), cuyos síntomas se pueden apreciar no más en los histéricos, deduciendo así principios generales de las excepciones. Está representada por el venerable doctor Charcot y los doctores Paul, Richer de Paris y Fontan y Segard de Toulón. Su procedimiento es una luz destimbradora ó un ruido intenso y rápido.

La *Escuela de Nancy* considera el sueño hipnótico, como análogo al natural, con la diferencia de que en el primero el paciente (*ánima vili*, como decía un catedrático de Filosofía que yo conozco) está en relación con otra persona.

Hipnotizan por la sugestión del abate Faria y por la fijación de la mirada en un objeto. Sus defensores son: los doctores Liebault, Bernheim y Beannis de Nancy; los doctores Burot y Bourru de Rochefort, y en España tenemos al eminente doctor de la Facultad de Medicina de Valladolid, don Abdón Sánchez Herrero.

Barcelona 3 Agosto de 1889.—L. Tarrat y Bérnis.

(Se continuará.)

Precios corrientes del mercado de ayer.

Chamorra á 27 reales fanega.

Trigo royo 25 id. id.

Candial á 23 id. id.

Jeja á 23 id. id.

Morcacho á 18 id. id.

Centeno á 14,75 id. id.

Cebada á 12 id. id.

Abena á 14 id. id.

Harina de 1.ª 17 reales arroba.

Id. de 2.ª 16 id. id.

Arroz á 19 id. id.

Garbanzos de Castilla á 56 reales arroba.

Judías á 19 id. id.

Azucar blanco á 60 id. id.

Id. terciado á 54 id. id.

Aceite á 50 id. id.

Vino de Cariñena á 14 rs. cántaro.

Id. del reino á 10 id. id.

Bacalao á 42 rs. arroba.

Carne de carnero, 1'60 pesetas kilo.

Tocino añejo á 3 pesetas id. id.

Se vende una casa en la Calle de Valcaliente número 14. Darán razón, barrio de San Julián número 24. Dámaso Lahuerta.

AVISO AL PÚBLICO.

José Ibañez, hojalatero se ofrece al público en canales para los tejados á 8 reales metro, con bocas libres y pintadas.

Imp. de LA CONCORDIA.
á cargo de Joaquín Castillo.

ANUNCIOS.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA.

COMPañIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMAS FIJAS.

DOMICILIO EN BARCELONA, ANCHA, 64.

CAPITAL de GARANTIA independiente de las reservas constituidas con las primas que han aportado los asegurados.

10.000,000 DE PESETAS

De las cuentas de 31 de Diciembre de 1888 leídas y aprobadas en la Junta general de 31 de Mayo último, se desprenden los siguientes datos:

	Pesetas.
Suscripción..	46.085,364'66
Riesgos en concurso..	28.373,958'02
Ingreso anual por primas..	1.127,081'81
Reservas..	1.875,177'96
Siniestros pagados en 1887 y 1888..	428,750'
Activo..	12.716,568'40

En la Dirección y en las Delegaciones de todas las capitales de provincia se dan explicaciones acerca las varias combinaciones que tiene establecidas esta Compañía.

Delegado en esta provincia

DON PEDRO MANUEL GOMEZ,

Carrasco, 20, Teruel.

COMERCIO DE EL FERRO-CARRIL BONILLA Y ANDERS

sucesores de Bernardo Sanz.

En este acreditado establecimiento encontrarán sus clientes un completo surtido de géneros para la época actual.

Crepés fantasía y satenes alta novedad, lanas para señora, armures, cañamazos, adornos, toquillas y fichús pelo de cabra, lo más moderno en Jerseys, pañuelos y capuchas negros y en colores lisos.

Vichis en todas las clases á precios sin competencia.

Lanillas y tricots para caballero, cuellos y puños, camisas, corbatas, etc.

23, *Calle Nueva, 23.*

Se cambian duros viejos isabelinos al precio más alto de cotización.

ENFERMEDADES DE LA VISTA



Ni un solo enfermo deja de curarse, con la infalible **AGUA MILAGROSA** de Nuestro Señor San José, pues sus virtudes medicinales son tan eficaces,—comprobadas ya, por miles de curaciones,—que en todos los casos, hace desaparecer radicalmente y en poco tiempo, los más graves y antiguos padecimientos de los ojos, devolviendo á la vista su fuerza y vigor primitivos.

¡¡USADLA Y LA BENDECIREIS!!

Precio 5 reales frasco, en las principales farmacias y droguerías de esta población y de toda España.

Por mayor y menor en la droguería de **DON ROQUE MONLEON.**

14, *Salvador 14*

Teruel.

CAMPANILLAS ELECTRICAS.

Se hacen instalaciones desde 40 pesetas en adelante.

PARA-RAYOS á precios muy económicos.

Estaciones micro-telefónicas y toda clase de aparatos acústicos.

Se practican reparaciones.

Todo garantizado.

Para contratos y detalles dirigirse á Ricardo Navarro, Santa Maria 13.—Teruel.

MANTECA DE CERDO

Depósito de las clases más superiores conocidas hasta hoy.

Importación directa de Chicago y Nueva York á precios muy reducidos.

JUAN TORREDEDIA

Borne Antiguo 19,-2 escalones.—Barcelona.

Depósito de sulfato de cobre para exterminar el *Mildew*, almidones ingleses, belgas y alemanes, drogas y productos químicos para la farmacia y artes, comestibles, frutos del país y extranjeros, quesos y mantecas de vaca.

ESPECIALIDAD en canelas, pimientas y toda clase de especias molidas á vapor, garantidas de toda satisfacción.

BUENOS CONSEJOS.



¿Desea V. tomar un refresco higiénico y delicioso?

Pues para conseguirlo, basta poner una cucharada de azahar en un vaso de agua azucarada.

¿Padece Vd. de los nervios?

Tome Vd. la legítima agua de azahar de Sevilla, una ó dos veces al día, y desterrará por completo este padecimiento.

¿Os Produce insomnio ó malestar una taza de té ó de café?

Haga Vd. uso del agua de azahar, legítima de Sevilla con estas bebidas ó después de ellas, y conseguirá un dulce sueño y bienestar incomparable.

¿Sufris física ó moralmente, por un exceso de trabajo intelectual?

Pues en el agua de azahar tomada pura, ó mezclada con una bebida cualquiera, encontraréis un alivio inmediato, recobrando su equilibrio, el sistema nervioso.

De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías de esta población y de toda España. Primera calidad 2,50 y 5 pesetas botella. Segunda, 1,50 y 2.

Para evitar numerosas falsificaciones é imitaciones, el público deberá exigir la firma TENA en las etiquetas y la marca registrada «LA GIRALDA DE SEVILLA.»

Por mayor y menor en la droguería de

DON ROQUE MONLEON

14, *Salvador, 14, Teruel.*

Se arriendan los abundantes y excelentes pastos de la dehesa llamada, Los Cuartos de San Jaime, sita en el término municipal de Escriche; las personas que deseen interesarse en este asunto, podrán entenderse con el Administrador del Sr. Barón de Escriche en Teruel.

EL FERRO-CARRIL CALATAYUD-TERUEL-SAGUNTO

LA SIERRA MARIOLA

EL MEJOR DE LOS PAPELES PARA FUMAR.

El más buscado por las clases labradora y jornalera.

NO SE CORRE NI SE PEGA Á LOS LABIOS.

Mucho mejor que el de LA ESTRELLA.

¡Probadlo y os convenceréis!

De venta en todos los estancos bien surtidos.

DEPÓSITOS AL POR MAYOR:

Lucas Pastor.—Cristóbal Martínez.

Tienda del Churré.

EL acreditado establecimiento de tejidos de Ignacio Hurtado, se ha trasladado á la antigua casa de Tarrat, plaza del Mercado, números 14 y 15, esquina á la cuesta de San Pedro, donde encontrarán sus numerosos parroquianos un selecto y abundante surtido de géneros para la presente estación á precios sin competencia.

AVISO IMPORTANTE

Las modelaciones impresas de la Casa editorial de D. ANTERO CONCHA, de Guadalajara, se pedirán en esta provincia á D. Pedro Clemente, calle de Carrasco, núm. 18.

El mismo ofrece á sus constantes favorecidos esmerado surtido de papel, plumas y efectos de escritorio á precios arreglados, así como libros y material de primera enseñanza para los Sres Profesores de las Escuelas públicas y privadas.

DON PEDRO CLEMENTE
Carrasco, 18.—Teruel.



El legítimo chocolate de los R. R. P. P. **Benedictinos**, lleva los escudos de la orden en las etiquetas.

Las personas que deseen tomar un exquisito chocolate, deben probarlo, en la de que seguridad lo encontrarán de su mas completo agrado.

Los precios son tres únicamente: 2, 2,50 y 3 pesetas libra, con canela, sin ella y á la vainilla.

En cada paquete, se acompañan instrucciones en latin y en español, con el método de hacerlo en las casas.

De venta en las principales confiterías y ultramarinos de todas las poblaciones de España.

En Teruel, droguería de **D. Roque Monleon**, Salvador, 14.

DENTICINA INFALIBLE.—Lo saben las madres. Ni un solo niño se muere de la dentición, pues lo salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanija. Una caja 3 pesetas, que remite por 3,50 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España.